

# 吸完冰毒,他竟打开家中煤气

## 今天是国际禁毒日,本报带你了解民警眼中的吸毒者

本报记者 侯艳艳

### 最常见的是冰毒

#### 许多吸毒者以贩养吸

莱山公安分局刑侦大队四中队民警袁珠,曾侦办多起毒品案件,经常和吸毒贩毒人员打交道的他,积累了不少办案经验,对吸毒贩毒群体也十分熟悉。

提起毒品,很多人会联想到“海洛因”、“冰毒”。而在烟台,最常见的毒品就是“冰毒”。去年,莱山区破获了一起特大贩毒案,缴获冰毒2.8公斤;芝罘区、开发区破获的特大贩毒案,缴获的毒品也是冰毒。

“冰毒不像海洛因,吸一次就戒不掉了,很多人认为冰毒成瘾性低,通过冰毒寻找快感和刺激。”袁珠说。很多人开始接触毒品,是朋友请他们“溜冰”,认为吸几口没什么。

曾有吸毒者对袁珠说,头几次吸毒,有种恶心的感觉,得到的快感并不强。但在朋友的诱惑下,他们继续尝试,直到对毒品有了一定依赖性。

“吸毒呈现低龄化趋势,而且吸毒的女子有不少。”袁珠说,他接触的吸毒者,多数是二三十岁,也有小部分人尚未成年。

一旦染上毒瘾,很多吸毒者为获得毒品,就会走上违法犯罪道路。“有部分女性,为解决毒品经济来源去卖淫,吸毒的男性则去抢劫盗窃。”袁珠说,同时,很多吸毒者还走上了贩毒的道路,以贩养吸。

### 有体面工作也吸毒

#### 家人难接受现实

今年28岁的小张在烟台一家国有银行上班,他有着一份令人羡慕的工作,拿着一份可观的薪水,可令人意想不到的是,他因和朋友在宾馆内吸毒,被民警抓获。

小张家庭条件优越,经常跟朋友出入娱乐场所。一次偶然的机会,小张因好奇心驱使,借了朋友的冰毒来“感受”一下,从此走上了吸毒的不归路。

袁珠说,很多人认为吸毒者基本是混社会的人员,其实不然。尽管吸毒者中无固定职业的人员居多,但其中不乏有正当职业、工作体面的人员。他们中,有银行工作人员,有大型企业工作人员,职业涉及面也很广泛。莱山区一年抓获的六七十名吸毒人员中,有正当职业者要占到接近20名。

“吸毒者的家人,很少知道他们吸毒,特别是有正当职业的吸



莱山公安缴获的部分K粉、摇头丸等(警方供图)。

26日是国际禁毒日。记者从烟台市公安局获悉,2012年,全市共破获毒品案件127起,查获吸毒人员1048人(次),缴获各类毒品27755.26克。每一起毒品案件的侦破,都离不开办案人员的默默付出。本报带你了解莱山公安分局刑侦大队四中队民警袁珠眼中的吸毒者和毒品案。



莱山刑侦民警袁珠(警方供图)

毒者,家人得知他们吸毒后,更是惊讶不已,很难接受现实。”袁珠说,对于符合条件的吸毒者,他们会送到戒毒所强制戒毒,但也有部分吸毒者,拘留后只能送回家,民警会定期了解情况。

### 一个人牵出整张网

#### 有人把毒品藏音箱里

打击毒品犯罪,最好是人赃俱获,掌握毒品的来源和资金流向,是破案的必然环节。

袁珠说,破获一起毒品大案,经常是从抓获一个吸毒人员开始的。“从一个吸毒者向上扩张,渐渐发现隐藏在背后的贩毒网络。这是一个漫长的过程,需要办案人员耐心经营。”袁珠说,他们破获的一起特大跨省贩毒案,就是用一年多时间才掌握整个贩毒网络,一举抓获涉案人员。

袁珠说,吸毒者选择娱乐场所的很少,主要选择宾馆或出租

房屋作为吸毒场所。由于隐蔽性高,较难被察觉,给民警侦破案件带来较大难度。此外,毒品运输环节也十分隐蔽。“在一些跨省贩毒案中,贩毒人员主要利用快递运输毒品,不容易被察觉。”

据介绍,烟台的冰毒主要来自广东、四川一带。“贩毒者为了避免人赃俱获,将毒品隐藏在有外壳的小电器等商品中,通过快递发送到烟台,很少会随身携带毒品运输。”袁珠说,他们曾在音箱、加湿器等商品快件中发现过重量不小的毒品。尽管毒品被包得很严实,还是逃不过快递公司抽检人员的双眼,“快递公司抽检出的毒品,也成为民警破案的重要线索,可以牵出很多人。”

### 长期吸毒生妄想

#### 抱起煤气罐放煤气

因长期吸食冰毒产生幻觉,男子李某感觉周围有人要伤害

他,因此打开家中的煤气罐,把煤气罐抱在了怀里。这是发生在莱山区的一起真实案例。

民警介绍,去年夏天,莱山区某居民小区不少居民报警,说楼上有一股严重的煤气味,怀疑有居民家里发生了煤气泄漏。

民警赶到后,男子李某依然抱着煤气罐不放,手里还拿起一个打火机。“不要靠近我,不然我就点燃了。”李某威胁面前的几个民警。情况万分危急,打开的煤气罐将男子的衣服和脸喷成了白色,万一按下打火机,后果不堪设想。后来,几个民警分工合作,抢过李某手中的打火机,随后将李某抓获。

经调查,李某由于长期吸食冰毒,产生了被害妄想,总感觉周围的人对他有敌意,他时刻保持防备心理。后来,李某被民警行政拘留。

“吸毒对人的身心危害巨大,青少年一定不要不要被短暂的快乐迷惑。”袁珠说。

# 2万元奖金打到蒋兴保账户

## 蒋兴保打算捐出部分奖金

本报6月25日讯(记者 侯艳艳) 13日,由齐鲁晚报推荐的“破烂王”蒋兴保的故事荣获“天天正能量”公益活动第一期一等奖,蒋兴保共获得2万元奖金。25日,2万元奖金已经通过转

账的方式打到蒋兴保的个人账户。他说,很多人比他更需要帮助,他将拿出部分奖金,资助更困难的人。

为帮蒋兴保尽快领到2万元奖金,本报记者在他获奖的第一

时间,将蒋兴保的个人材料汇总发送到活动组织者手中。完成个人信息查证后,2万元奖金于24日打到了蒋兴保的个人账户。拿到这笔钱,蒋兴保通过记者向主办方再次表示感谢,他说:“很多人

比我更需要帮助,回到烟台后,我打算拿出部分奖金,资助急需用钱的人。”

“天天正能量”大型公益活动是由阿里公益联合齐鲁晚报等国内部分主流媒体发起的。

### ●相关新闻

#### “托举哥”蒋兴保

#### 获评“安徽好人”

继续做好事,出钱为老家修桥

本报6月25日讯(记者 侯艳艳) 近日,5月份“安徽好人”评选结果公布,在烟台勇救坠楼邻居的“托举哥”蒋兴保榜上有名。

记者获悉,因为蒋兴保的事迹较为突出,在本次获评的10名“安徽好人”中,安徽省文明办已经准备推荐他为“中国好人”。得

知获评“安徽好人”的消息,蒋兴保说:“想不到一个普通的举动,为我带来这么多荣誉。”

蒋兴保说,现在他们一家人已经回到涡阳县老家,这几天,每天都有很多村民到家中看望他,说他做了件大好事,为他感到骄傲。回到老家,蒋兴保发现村北面的一座

老桥坑坑洼洼,村民出行十分不便,就组织人修整了桥面。蒋兴保说,他拿出了1000块钱,找人运来砖石,把凹陷的桥面做了修整,这样村里人走路就方便多了。

“一直想着为老家做点什么,但我做不了什么大事,顶多可以做点力所能及的事。”蒋兴保说。

### 烟台国际葡萄酒

#### 博览会7月5日开幕

本报6月25日讯(记者 孙芳芳 通讯员 高文勇)

第七届烟台国际葡萄酒博览会、国际葡萄酒设备技术中国展览会将于7月5日至7日在烟台市举办。展会期间,葡萄酒拍卖、自酿酒大赛等20多项活动可供市民参加。

今年的参展国家范围很广,包括来自南非、法国、意大利、葡萄牙等十几个国家的政府、部门和葡萄酒企业。参展的名企名品众多,法国拉图、美国纳帕山谷、南非祖鲁王子、智利阿雷斯帝、张裕、中粮长城、威龙等海内外葡萄酒名企名品仍居主导地位。

博览会安排了“克隆奖杯”第七届烟台国际葡萄酒质量大赛、葡萄酒名酒拍卖会、自酿葡萄酒大赛、葡萄酒讲坛、葡萄酒摄影大赛、世界各国葡萄酒品评及招商推广、全国高尔夫巡回赛等20多场专业和文化活动。这些活动都具有烟台产区和葡萄酒博览会的特色。

### 2013年希望工程

#### “圆梦行动”启动

重点资助品学兼优

家境困难的大学新生

本报6月25日讯(记者 李楠楠) 近日,共青团烟台市委、烟台市希望工程基金会办公室正式启动了2013年希望工程“圆梦行动”。

希望工程“圆梦行动”是共青团烟台市委常年开展的品牌工作,于每年6月中旬开始,9月底结束,历时3个月。重点资助品学兼优、家境困难的大学新生。家庭年收入低于当地平均收入水平、高考成绩超过二本录取分数线、没有获得其他奖学金或助学金的贫困学生,都可纳入“圆梦行动”的资助范围。“圆梦行动”开展的同时,还将陆续推出一日捐、志愿者劝募、贫困生及资助者互相探访、勤工俭学等活动。咨询电话:0535-6640060。

### 海事部门联合整治

#### 渤海海域砂石运输

本报6月25日讯(记者 钟建军 通讯员 郝光亮)

25日,中国海事局在渤海海域开展为期4天的联合执法行动,严厉打击非法违法砂石运输。据悉,此次行动将强化涉水工程建设安全,有效防范和遏制重特大事故发生,促进渤海水域安全形势持续稳定好转。

本次联合执法行动由中国海事局统一组织,环渤海的山东、河北、天津、辽宁海事力量全面参与,4艘海事执法船和交通运输部北海第一救助飞行队1架直升机,在山东海域实施了首日高空联合巡航执法行动,随后3天还将在河北、天津、辽宁海域依次展开。